

فیصلہ "فسادات پنجاب" اور پریس

رمضان مبارک

حضرت فیضان المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ نے بقولہ
الغریب فرما ہے :-
"روزے کا اثر انسان کے جسم پر
فائدہ ایک ایسی چیز ہے۔ جو انسان کو جسمانی
قالت بگاڑنا اور اس کے عادی نظام کو تباہ
کرتا ہے۔ اگر ایسے بچے جو ابھی نشوونما نہیں
ہوئے روزے رکھیں گے تو وہ ان کی صحت
پر برا اثر پڑے گا۔ اس لئے بچوں سے جو لوگ
روزہ رکھواتے ہیں وہ خواب کا کام نہیں کرتے
بلکہ صحت غلطی کرتے ہیں۔ بیویوں سے جو بھوک
کون رہیں گے اسے حضرت دکھلا سکتا ہے۔ اس
سین کوئی شہ نہیں کہ میری صحت مجھ سے کہہ دو جو ہے
مگر اس میں بھی کوئی شہ نہیں کہ میرے ہاں بھی مجھ
پر سے پیدا ہوا۔ میری عمر اس وقت سترہ سال
کی تھی۔ حالانکہ مجھ اس سے بھی کم عمر میں پیدا ہو سکتا
ہے۔ جو سال کی عمر میں بھی پیدا کرنے کی مثال
فرد ہمارے فائدہ ان میں بھی موجود ہے۔ حضرت
سید محمد عقیل العطار۔ السلام کی وفات پر میری

کے نذوق کو اچھی طرح پہچان کر یاد رکھیں۔
تاکہ جب کبھی دیکھیں یہاں کہ اسلام اور نبوت
کے فخر سے لگائے۔ ان کے مذہبات سے کھیلنے
کے لئے میدان میں آئیں تو بد سے ہونے
بھیس کے بارہ وقت نافذ کر لینے مسلمانوں
کو کوئی وقت ہمیں نہ ہوگا۔

نام لیا گیا ہے۔ وہ احرار سے جس میں جوہر
اسلامی کے مگر بھی شامل تھے۔ اگر واقعی
ان لوگوں نے "تحریک نبوت" کے داعی
کی حیثیت سے ایذا دہانی اور غلوں کے ساتھ
انہی ٹیشن پھیلا ہوتا تو کیا جاسکتا تھا۔ کہ وہ
اپنے مذہبی حق کے لئے ایسا کر رہے ہیں۔
جس کے صحیح اور غلط ہونے کے متعلق
مختلف رائے ہو سکتی تھیں۔ مگر جب
خالص سیاسی مفاد کی تعمیل کے لئے مذہب
کو آڑ بنا کر عام مسلمانوں کو اٹھانے کی
کوشش کی جائے۔ اور اس سے پہلے وہ
اور فوجی فسادات پر پائے جائیں تو کھلی
ہے۔ جو دونوں نے ایسا کیا ان کا اسلام
کے متعلق کوئی دعویٰ مشکل ہی سے قبول کیا
جاسکتا ہے۔ چاہے وہ وزیر کے روپ
میں آئیں یا مذہبی رہنما کے روپ میں۔ اب
وقت ہے کہ مسلمانانہ فواد ضرورتاً اس کے
ہیں یا پاکستان کے اپنے نام اور نشانوں

گزشتہ سال انہی احمقہ فسادات کے
جو جتنوں سے انہی احمق یا فنگل کا ثبوت
اسے تحقیقاتی کمیشن کے فیصلہ سے کھول کر
میان کو دیات۔ ان جماعتوں کی ننگ انگلی
و اس نسبت سوز و گداز کو آپس نے ہر دو
قابل نہ مرت مقرر کیا ہے۔ چنانچہ "انقلاب"
بھلی ۲۴ مارچ کے ایجنڈے میں زیر عنوان
"فسادات پنجاب" رقمطراز ہے:-
"پاکستان کی پنجاب کے امیر دشمن بنگالوں
کی تحقیقات کرنے والی عدالت سے جو رپورٹ
شائع کی ہے۔ اس سے یہ بات بظاہر ثابت ہوئی
کہ ان سنگھوں کی ذمہ داری بڑی حد تک
میںہ دہنا کے سر ہے جو اس زمانہ میں ان
کے وزیر اعظم تھے۔ ان سنگھوں میں سرکاری
اعداد و شمار کے مطابق تقریباً چالیس افراد
اور غیر سرکاری اعداد سے کے مطابق تقریباً
دھائی ہزار افراد جاگ ہوئے۔ اور اس انگ
کو محقق اس لئے متبادی گئی کہ سرگودھا نہ پائے
کی مجرم پارلیمنٹ میں مشرقی اور مغربی پاکستان کے
درمیان مسادات کی توجہ کے فساد تھے۔ اور
دہ پنجاب میں سنگھ کے کرا کے فوجی ناظم الدین
پر یاد ڈالنا چاہیے تھے۔ جو اس زمانہ میں
پاکستان کے وزیر اعظم تھے اور اس توجہ کے
حق میں تھے۔

عمر امین بریں کی تھی۔ لیکن میری صحت کے لحاظ
سے یہ وہ روزانہ بھی میرے روزہ کی طرف تکان
لا تھا۔ اور جن میری صحت کی کمزوری کی وجہ سے
حضرت صاحب میرے لئے روزہ رکھنا نہیں
کرتے تھے۔ اب بھی میری صحت کی یہ حالت ہے
گوارا ہاں میں سارے روزے رکھنا نہیں سکتی
یعنی دفعہ میں اب بھی روزے نہیں رکھ سکتی
جن بچوں کے چھوٹے اور بزرگ ہوں۔ ان
کو روزوں پر مجبور کرنا جھکاں اور روزے رکھنے
دنیا بھی درست نہیں۔
پندرہ سال کی عمر کے بچوں کو روزہ رکھنے
کوشش کرانی چاہیے۔
پندرہ سال کی عمر کے بچوں کو روزہ رکھنا

گوشوارہ وصولی چندہ جات از بجٹ ۱۹۵۳ء و بقایا سابقہ

جماعتوں کی اطلاع کے لئے تاہم بقایا جاتی ادائیگی سرگرمی سے کریں گوشوارہ درج ذیل کیا جاتا ہے۔ روزہ غربت امداد

نمبر	نام جماعت	بجٹ سال ۱۹۵۳ء	بقایا سابقہ ۱۹۵۲ء	وصولی چندہ است	بقایا جات
۱	دینی عدالت پولی	۲۷۲۹	۱۳	۵۰۱	۱۳
۲	برقی	۶۷۸	۱۲	۱۵۲۷	۳
۳	شہید پور	۸۱۸	۳۳	۲۲۲۱	۱۰
۴	گھنٹا	۱۷۶۵	۹	۵۵۲۶	-
۵	بے پور	۱۹۵۵	۱۰	۱۳	-
۶	انارہ	۷۱	۱	۳	-
۷	جھانسی	۷۵	۱۰	۱۸۱	۶
۸	برٹھ	۳۱۲	۸	۳۷۷	-
۹	کانپور	۱۰۳۳	۵	۷۵۲	-
۱۰	بنارس	۷۱۷	۳	۱۶۶۷	-
۱۱	بجولپورہ	۳۹۲	۸	۲۳۸	-
۱۲	ارہوہ	۵۶۲	۸	۱۲۶۶	-
۱۳	سرورنگ	۱۱۱	۱۷	۱۸۸	-
۱۴	ننگوگنہ	۱۰۶	-	۲۹	-
۱۵	انجیٹ	۵۲۶	-	۱۵۸۳	-
۱۶	سارن	۲۸۲	-	۲۱۷	-
۱۷	راٹھسکرا	۱۰۱۹	-	۱۲۵۷	-
۱۸	تلی لورکھڑہ	۲۱۵	-	۲۸۶	-
۱۹	کشی گراہ	۲۵۱	-	۱۵۸	-
۲۰	ملاحنگ	۲۲۸	-	۹۹	-
۲۱	بھروہی	۱۵۳	-	۳۲۹	-

اس نہ تو سرگودھا نہ تو منوں پنجاب کے
ذرا تقسیم اور نہ تو خراج نامہ الدین پور سے
پاکستان کے۔ بلکہ مشرقی پاکستان کے ایکشن
میں مسلم لیگ کی ناکامی کی وجہ سے پورا زمین
ہی بول چلا ہے۔ لیکن سوالی ہے کہ کیا اس
تحقیق کو بطور مہم عدالت کے روپ پیش کیا
جائے گا۔ جس کی گردن پر ہزاروں افراد کا خون
ہے۔ اور جس سے اپنے سیاسی مطالبات
مترادے کے لئے عوام سے۔ یہی بات سے
کھیلنے کی مہم رکھتے کی گئی ہے
اسی طرح روزنامہ انجمنیتہ دینی نے
آزاد منہ شکستہ کراہی کا اقتباس۔ مورچہ پیل
کے ایجنڈے میں درج کیا ہے:-
تحقیقاتی کمیٹی کی رپورٹ صاف
ظہر پر اس بات کی نشاں دہی کر رہی ہے
تو حضرت سیاسی مفاد اور صوبائی عصیت
کے فوج کے لئے پاکستان کے عام مسلمانوں
کے مذہبی بات سے کھیلنا۔ اور انہیں
اپنے ذاتی سیاسی مفاد کے قربان کا ہر
بھیجتے چڑھانے میں کسی اسلامی اصول کی
محاکمات نہیں رکھنا۔ پورٹ میں خاص طور پر
ذمہ داری کے ذمہ داری کے لئے جس پارٹی کا

۱۹۵۳ء کے لئے "انقلاب" کے ایجنڈے میں
۱۹۵۳ء کے لئے "انقلاب" کے ایجنڈے میں
۱۹۵۳ء کے لئے "انقلاب" کے ایجنڈے میں

جماعت احمدیہ کی مجلس شوریٰ سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا خطاب

اپنی تمام استعدادوں کو اپنے فرائض کی سر انجام دینی میں لگا کر اللہ تعالیٰ پر نکل کر دو

تکلیفیں اور ابتلا عارضی چیزیں ہیں جو الہمی جماعت کو کیٹھنے والی اور خودی صحتی ہیں

ہائے کے بعد شوریٰ کی کارروائی جاری رہی اور
 کرم عبدالمطلب علیہ السلام کے سب سے پہلے
 طبع و دعوت و تبلیغ کے ادارے پیش فرمائیں جس
 کے بعد سب کی کسی سفارشات پر اظہار خیال کا
 مفروضہ کیا گیا پھر باقی ہر قسم کے امور میں
 حکم اقتدار صاحب نمائندہ بمنہ الامام اور انعام
 صاحب نے تقاریر فرمائیں۔ اور مفروضہ ذیل
 تجاویز مفید طور پر یا کثرت رائے سے پاس
 ہوئیں۔

(۱) عوامی ادارہ کا انتخاب صرف امرائے
 مطہریں سے ہونا ہے گا۔ اور اس انتخاب میں صرف
 امرائے مطہریں شامل ہونا کریں گے۔
 (۲) مسلمانوں کے تعلق کے صحابہ و مشائخ ہونا
 گئے گی کہ گزشتہ کے بعد کے صحابہ حضرت سید مہرود
 علیہ السلام میں سے ہے کہ مشاورت میں نمائندگی
 دینے کے متعلق بیقرار پایا گیا کہ گزشتہ کے بعد
 کے تمام صحابہ کی حضرت تاریخ ہجرت کے گانا
 سے بنائی جائے۔ اور ان میں سے پتہ بند رہنے
 سال اور آئندہ ہر سال میں کسی طرح ایسے
 صحابہ شامل ہوں۔ اور یہ طریق کار ایسی طرح
 جاری ہے۔ یہاں تک کہ تمام صحابہ کی ہجرت
 ختم ہو جائے۔ اور پھر اس ہجرت کو ایسی طرح
 از سر نو شروع کر کے ختم کیا جائے۔ سیکرٹری
 مجلس مشاورت کا فرض ہو گا کہ وہ صحابہ کو ام
 کی ہجرت مکمل رکھے۔
 (۳) (خوشبو اعظم)

اور پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان تمام
 اہلیان کی زندگیوں میں ہی بہت ہی سچی کہیں
 اپنی تمام استعدادوں کو اپنے فرائض کے ادا
 کرنے میں لگا دو۔ اور پھر جو کسر باقی رہ جائے
 اسے اللہ تعالیٰ کے سپرد کر دو۔ اللہ تعالیٰ کی
 ہمیشہ سے ہی سنت عملی آتی ہے۔ نہ پہلے وہ
 بندوں سے امید رکھتا ہے کہ وہ پوری محنت
 اور محنت سے کام کر کے تمام فرائض کو ادا کریں
 اور پھر جو کسر رہ جاتی ہے۔ اسے پورا کر کے اسے
 وہ آپ ذمہ لیتا ہے۔ اگر تم خود اپنی سستی
 اور کوتاہی سے فرائض پورا کرو۔ تو اس کے فرائض
 تم خود ہی پورا کرنا ہوں گے۔

اسلام کی ذہنیت میں تبدیلی پیدا کرنا چاہتا
 حضور نے فرمایا۔ اسلام محض جسمانی کو
 یاد کر لینے یا نماز پڑھ لینے یا روزہ رکھنے کا نام
 نہیں۔ اسلام نام کی ذہنیت کو کل طور پر بدل
 لینے کا محض اعمال کے کامیابی نہیں ہوتی۔
 جب تک کہ اس میں کچھ بھی جو ذہنیت کا راز
 ہے۔ اس کی اصلاح نہ ہو۔ اس کو دیکھتا ہوں
 اس کی ذہنیت کی یہ تبدیلی جماعت میں پوری
 طرح پیدا نہیں ہوتی۔ اس میں اصلاح ہے
 قربان کا مادہ ہے۔ لیکن یہ احساس نہیں کہ
 قربانی کی شکل میں اور کس شکل میں کوئی
 چاہیے۔ اور یہ احساس ذہنیت کی تبدیلی
 اور دل کی اصلاح ہی سے پیدا ہو سکتا ہے۔
 پس اپنی ذہنیت کو تبدیل کر دو۔ اور اپنے
 دلوں کی اصلاح کر دو اور اپنے آپ کو کبھی
 طور پر خدا تعالیٰ کے سپرد کر دو۔ یہ تم خدا تعالیٰ
 کو یاد میں رہو گے۔ تو یہ دنیا کی کوئی طاقت تمہارا
 کچھ نہیں لگاؤ گی۔ باقی رہیں کائناتیں اور

ابتکار۔ سو یہ ملامتی چیزیں ہیں۔ اور اپنی جماعت
 کے لئے یہ لازمی اور ضروری ہوتی ہیں۔ انہیں
 کبھی بھی اپنے لئے نہ اڑاؤ گے۔ کیا فہم تکمیل۔ یہ
 تکلیفیں جماعت کے لئے اجراء کا موجب ہونگی
 ذکر نقصان کا۔
 آج میں حضور نے اعلان فرمایا۔ کہ آئندہ
 مجلس شوریٰ میں دن کی بجائے پاروں کو ہونا چاہیے
 اور جماعت کو شروع ہو کر ان کو ختم ہو جائے گا
 سب کچھ میں نظر رات علیہا لکھا گیا کہ پورے
 حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے قریشیہ

شکل فون پیدا کرنے کے لئے بیٹھے استعمال
 بہت متنبہ رہے لیکن پیشاب میں شکر
 آنے کی وجہ سے میں اب بیٹھا نہیں کھا
 کھتا۔ کیونکہ پیشاب کے علاوہ بہت مزہ
 اس طرح طاقت کی بحالی کے لئے گوشت
 متنبہ ہوتا ہے۔ لیکن نفوس کی وجہ سے
 میں وہ بھی استعمال نہیں کرتا پھر روٹی
 کھانے سے بھی روک لیا ہے۔ باقی جو
 چیزیں مثلاً شکرکاری وغیرہ وہ جاتی ہیں۔ وہ
 نہ طاقت کی بحالی کے لئے زیادہ مفید ہیں
 اور نہ انہیں زیادہ عورت تک رغبت سے کھایا
 ہی جا سکتا ہے۔ گو یہ طاقت پیدا کرنے
 کے لئے جن چیزوں کا استعمال ضروری ہوتا
 ہے۔ انہیں دیگر بیماریوں کی وجہ سے استعمال
 نہیں کیا جا سکتا۔ ایسی عورت میں خود ظاہر
 ہے کہ طاقت بحال ہونے کے لئے ایک
 لمبا عرصہ درکار ہے۔ اور اگر وہ ان کی رائے
 میں زخم کے لئے تو اس دن میں ٹھیک
 ہو جاتے ہیں۔ اور زخم کا جو حصہ نکل گئے
 کے لئے چھوڑا جائے۔ وہ ۲۲ دن میں
 مندمل ہو جاتا ہے۔ لیکن زخم کے اندر دنی
 صدر کے اچھا ہونے میں کافی دیر لگتی ہے
 اور اس کے لئے ڈاکٹری اندازہ تین ماہ
 تین چھ ماہ کا ہے۔

پس دوستوں کو یہاں میرا ذکر نہیں چاہیے کہ
 زخم کے مندمل ہونے ہی میں طاقت کے
 تمام بوجھ اور ذمہ داریوں کو ادا کرنے کے
 قابل ہو گیا ہوں۔
 اپنے فرائض کو ادا کرنے اللہ تعالیٰ سے
 مدد کی توقع کرو

اس کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے
 سب سے اول اہم امور کی طرف اہمیت کو توجہ
 دلائے جو کہ انہیں نصیحت فرمائی۔ کہ وہ ہوشیار
 اور چوک رہتے ہوئے اپنے فرائض کو ادا کریں
 حضور نے فرمایا یہ ٹھیک ہے۔ کہ ہر ماہ
 کام خدا تعالیٰ نے ہی کرنے ہیں۔ لیکن آج تک
 ہمیں ہی اب نہیں ہوا۔ خدا تعالیٰ اپنے بندوں
 کو تھکے کو آرام سے بھیجا۔ اور فرودس کے
 تمام کام کر دے۔ حضرت آدم۔ حضرت نوح۔
 حضرت ابراہیم۔ حضرت موسیٰ حضرت صالحی

کارروائی مجلس شوریٰ ۱۸ اپریل ۱۹۵۴ء

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا خطاب

آج فوج میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی
 ایدہ اللہ تعالیٰ نے سفرہ العزیز باوجود ملامت تبلیغ
 کے مجلس مشاورت میں رونق افروز ہونے اور
 کرسی پر بیٹھے نمائندگان سے خطاب فرمایا۔
 اور مختلف امور کے متعلق احباب کی رہنمائی
 فرماتے ہوئے انہیں اپنی ذمہ داریوں کو انجام سے
 فرماتا۔
 آج کی کارروائی میں حسب معمول کثرت قرآن
 مجید سے شروع کی گئی۔ جو ان دنوں نیشیوں کو جان
 فراموشی الشیخ صاحب سے کی۔ حضور کے ارشاد
 کا خلاصہ اپنے الفاظ میں درج ذیل ہے۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ ہر پورے مقدری
 دیر کے لئے یہاں آنے اور تقریر کرنے کی وجہ
 سے چھ ماہ زیادہ فرما ہوا گئی تھی۔ اسی لئے میں
 کئی شوریٰ کے اجلاس میں نہیں آیا لیکن
 آج باوجود تکلیف کے میں اس خیال سے یہاں آیا
 ہوں۔ کہ دوست باہر سے تشریف لائے ہوئے ہیں
 اور نہ معلوم پورا نہیں ملاقات کا موقع ملے یا نہ ملے
 اس وقت میں مقدری دیر کے بعد وہاں پہنچا جاؤں
 گا۔ اور پھر جب شوریٰ کی کارروائی ختم ہو جائے
 گی۔ تو وہاں شوریٰ کے لئے میں پھر آنے کی
 کوشش کروں گا۔

صحت بحال ہونے کی رفتار

حضور نے اپنی ملامت طبع کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔

معلوم ہوتا ہے۔ میری طبیعت کی خالی کے متعلق
 دوستوں کو ایک قسم کی غلط فہمی ہے۔ بظاہر زخم مندمل
 ہو گیا ہے۔ اور جو کچھ ٹولہ سے واقف نہیں
 وہ اس کے معنی سمجھتے تھے ہیں۔ لیکن حضور نے
 سے تیرے یہ معلوم ہو سکتا ہے کہ حضور زخم کا مندمل
 ہونا لامنت کی علامت نہیں ہوتی۔ ایک شخص جس کی
 عمر شمس کی لٹا سے ۵۰ سال ہو چکی ہو۔ اور تقریباً
 سے اس سے بھی زیادہ ہو۔ اس کے جسم سے قرعہ
 سارے فون کا نکل باقی باقی ذات میں زخم سے زیادہ
 اہم ہے۔ پھر آگے جاوے کہ جسے ہر پیروں کی
 فردت ہے۔ وہ بھی صحت کی بحالی میں روٹ ہی

ہائی سکول قادیان کا نتیجہ

قادیان۔ ۱۵ اپریل۔ حسب سابق اس سال
 میں کلاں وال خالقد ہائی سکول قادیان
 کا نتیجہ شہادت مشاغلہ یعنی ۸۳ فی صدی
 رہا ہے۔ ۱۲ طلبہ نے فسطح ڈیڑھ حاصل
 کیا ہے اور ۱۱ نے سکینڈ ڈیڑھ حاصل
 چھ طلبہ تھرڈ ڈیڑھ میں آئے ہیں۔
 یہ سکول اپنی قسم کا سارے پنجاب میں
 واحد سکول ہے۔ جس میں سکول۔ مسلمان۔
 ہندو۔ ہر جماعت۔ عیب فی طالب و طالبات
 اچھی تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ یہ سکول
 بدرستہ تسلیم اسلام قادیان کی بجائے پہن
 را ہے۔ اور اس کی کامیابی کا سربراہ سردار
 سنتھو سنگھ صاحب ہیڈ ماسٹر کی قابلیت
 تعلیم۔ رواداری و اؤن کے قابل و فحتمی
 سہاقت کا شاہد محنت کے سر پر ہے۔
 گوردیال سنگھ گیلانی صدر میدان
 (سیکرٹری مشاف ایسوسی ایشن)

حکومت کے سینے پر پتھول رکھ کر کوئی مطالبہ منوانا نہ صرف غیر اپنی ہے بلکہ حب الوطنی کے بھی منافی ہے

فساد ذاتی کی تحقیق اتحادت کی رکنوں جہاں عتوں و درغلیوں کے طرز عمل کا جائزہ اور ذمہ داری کا تعقیب!

گذشتہ دنوں سے پوچھتے

جماعت اسلامی

جماعت اسلامی کی ذمہ داری کے سوال پر بحث کرنے سے پہلے اس تنظیم کے اعتراض و مداخلتوں اور اس کی کارکردگی اور اس کے دائرہ کار کا اجمالی بیان فرمادی ہے۔ جماعت اسلامی قیام پاکستان سے پہلے بھی موجود تھی۔ اس وقت اس کا صدر مقام پٹنہ گھنٹہ ضلع گورداسپور میں تھا۔ اس کے بانی مولانا ابوالاعلیٰ مودودی ہیں۔ تقسیم ہونے کے بعد مولانا پاکستان آئے۔ اور پٹنہ میں جماعت اسلامی پاکستان کو قائم کیا اور بنایا۔ جماعت اسلامی دہلی، رستون، انجمنی ایک اس ملک میں قائم ہے۔ اور اس کا پانچواں آئین ہے۔

کے مطابق جماعت کا نصب العین اور عزم یہ ہے کہ مسیحی عبادت کے سوا سہر طبع پر موجود نظام حکومت کو ایسی حکومت سے بدل دے جو عبادت کے تقاضات سے مطابقت رکھتی ہو۔ جماعت اسلامی کا سربراہ امیر ہے۔ ان کے نائب اس جماعت کی رکنیت اور جو محدود ہے راجہ فی الحال صرف 999 افراد پر مشتمل ہے۔ تاہم اس کی نشرو اشاعت اور پبلکننگ ڈیپارٹمنٹ بہت وسیع ہے۔

سیاسی اور معاشرتی پہلو

ہم کہہ چکے ہیں کہ تینوں مطالبات میں سے پہلے ذمہ داری پر توجہ دینی ہے۔ اس سے مولانا ابوالاعلیٰ مودودی نے انکار کیا ہے۔ جماعت اسلامی نے دونوں سے انہماک کو اقلیت قرار دینے اور انہیں کلیدی آسامیوں سے بر طرف کرنے کے حق میں مستعد دلائل پر زور دیا ہے۔ جن کے میں اس طرح سے یہ اعتراض نظر آتا ہے کہ مطالبات کا سیاسی اور معاشرتی پہلو بھی تھا۔ اگر یہ نظریہ درست ہو اور مطالبات کے ذمہ داری کو مسترد کر دیر کے لئے نظر انداز کر دیا جائے تو جماعت کے مقصد یہ معلوم ہونے کی صورت میں کہ اس پر بھی راست اقدام کی ذمہ داری آتی ہے۔ اس کا مقصد یہ ہو گا کہ جب کوئی ایسا دعویٰ مطالبہ پیش ہو۔ جس پر حکومت خوار نہ کرے یا اسے منظور نہ کرے۔ تو تمام احتجاجی دلائل کو ترک کر کے حکومت کو شہری بنادت کا الٹی میٹم دیا جاسکتا ہے۔ ہمارے خیال میں اس موقف کو کوئی ایسی حکومت برداشت نہیں کر سکتی جو سمجھتی ہے کہ وہ محض طاقت سے نہیں بھرپورگی کی رضامندی سے ہر اقتدار ہے۔ جب تک جماعت وہ ایسی صورت ملامت سے دوچار ہو جس کا داغ زلف سے کوئی الٹی میٹم کو مسترد کرے۔ اور اس عمل سے پہلے کے لئے اس کی طاقت سے کام لے۔ جس کے باوجود ہیں۔ جماعت اسلامی نے مطالبات کے حق میں جو دلائل دیئے ہیں۔ وہ اگر سیاسی اور معاشرتی امور پر مشتمل تھے تو اس کے ساتھ صرف یہ رست نکالنا کہ آئین کی توجیہ کار دستور ساز اسمبلی کو اپنا ہم خیالی بنانے کی سعی کرتی یا انتظام کر کے آئینہ انتخابات ایسی بنا کر لڑتی اس وقت ہمارے تمام مطالبات ایک جمہوری طاقت میں ہیں۔ اور حکومت کے سینے پر پتھول رکھ کر ایسے ایک گروہ کوئی خاص مطالبہ ماننے سے یا کوئی شخص

طرح کارا اختیار کر کے یا بغل سے ہونہ صرف فریادیں نہیں بلکہ جب الوطنی کا تقاضا بھی نہیں۔ یہ طریق کار صرف ایسی جماعت اختیار کر سکتی ہے۔ جو حکومت کی مشکلات میں اٹھانہ کی خواہاں ہو۔ اگر مطالبات کو اس انداز سے پیش نہیں کیا گیا کہ وہ مذہبی تقاضوں پر مبنی ہیں۔ تو ان سے پہلے ہی سخت مشکل پیش آتی ہے۔ نیز جو اس صورت میں مطالبات پیش کرنے والی جماعت سے حکومت کی کسی کردہ اپنا نقطہ نگاہ مطالبات کے حق میں بنا کر ثابت کرے تاکہ ملک کے نفع سرگرمیوں میں حصہ لینے والوں کے خلاف مناسب کارروائی کی جاسکے۔

ذمہ داری

لیکن ان مطالبات میں سے ایک یہ تھا کہ مطالبات کو تمام کلیدی آسامیوں سے بر طرف کیا جائے۔ یہ مطالبہ صرف مذہبی نوعیت کا ہو سکتا تھا۔ کیونکہ جماعت اسلامی کی تشریح کے مطابق کلیدی آسامی ایسی کہتے ہیں جس میں بالخصوص تشکیل کا اختیار ہو۔ اور ایسی اسلامی پروجیکٹوری نظریات کے ساتھ کوئی احمدی فائل نہیں ہے اس طرح اگر وہ بھی نظریات کے بر طرفی کا مطالبہ اس بنا پر کیا جاتا کہ ان کی سرگرمیاں ملکی مفاد کے منافی ہیں۔ تو حکومت ان کے احمدی ہونے سے تعلق نظر ایسے نہیں ہو سکتی کہ مطالبہ کرتی کہ وہ ایسی سرگرمیوں میں حصہ لے رہے ہیں جو ذمہ داری کے علم میں نہیں اور جن سے ملک کو اس تنوع نقصان پہنچ رہا ہے کہ وہ بھی نظریات کے بر طرف کرنا فرمادی ہو جاتا ہے۔ اس لئے فسادات کے سلسلے میں جماعت اسلامی کی ذمہ داری کا سوال یہ رہ جاتا ہے کہ آیا دوسری جماعتوں کی طرح اس نے بھی راست اقدام کو ایسی صورت میں پیش کیا ہے یا نہیں۔ جب بعض شخص مذہبی عقائد سے پیدا ہونے والے مطالبات کو حکومت تسلیم کرنے سے انکار کرے۔

ذمہ داری کا سوال

جماعت اسلامی فسادات کی ذمہ داری سے تعلق کا اظہار اس بنا پر کرتی ہے کہ اس نے بھی راست اقدام کی حمایت یا اس پر دھمکاؤ کا قائل نہیں کی جو اس اقدام کے تحت مرتب کیا گیا تھا

اسلامی کے اس موقف کو عملی عمل آزاد اور جموں کی طرف سے نفی ہوتی ہے۔ اس لئے یہ کیسے ضروری ہو جاتا ہے۔ کہ فسادات کی کوئی ذمہ داری جماعت پر بھی آتی ہے یا نہیں؟ ایک طرف مولانا ابوالاعلیٰ مودودی اور جماعت اسلامی اور دوسری طرف مجلس عمل اور ادارے بناؤں میں اس تحت پر اختلاف کا ذکر اس رپورٹ کے ایک حصے میں تفصیل سے آچکا ہے۔ جماعت اسلامی یا مولانا مودودی کو اس سے انکار نہیں کر سکتا اقدام کے متعلق زیادہ 18 مئی کو لڑی کی ایسی کنٹریکشن میں منظور ہوئی جس میں مولانا ابوالاعلیٰ مودودی کو فخر شریک ہونے میں اس مجلس میں ہندو ارکان پر مشتمل مجلس عمل کی تشکیل کا فیصلہ ہوا ان میں سے ایک رکن ان کے یہاں متعلقہ طور پر نامزد کیا گیا

اختلاف کا آغاز

اس مرحلے تک جماعت کا مجلس عمل آزاد اور اسے کوئی اختلاف نہیں تھا۔ اختلاف اس وقت شروع ہوا۔ جب کنٹریکشن کے نتیجے میں ایک رکن مجلس عمل کا اجلاس میں شرکت نہ کر سکا۔ مولانا ابوالاعلیٰ مودودی اور ان کی جماعت کا کہنا ہے۔ کہ مولانا کو جو اس وقت کراچی میں موجود تھے۔ اس اجلاس کی کوئی اطلاع نہیں ملی اور وہ خود اپنی جماعت کا کوئی نمائندہ نہیں شامل نہیں ہوا۔ ان کا یہ بھی کہتے ہیں کہ مولانا رکن بننے کے لئے وہ تمام بھی اس اجلاس میں شامل نہیں ہوئے۔ تاہم اس مزید بات ارکان کی نامزدگی کی کوئی اطلاع دی گئی اور نہ یہ بات سے ارکان کے اس اجلاس میں شامل ہونے میں فروری تا اگلے دن کوئی میٹنگ کے فیصلہ مولانا اس حالات میں خواہ صاحب کو الٹی میٹم دینے کا فیصلہ مجلس عمل کا آئینہ فیصلہ نہیں تھا۔ تاہم جماعت اسلامی یا مولانا ابوالاعلیٰ مودودی پر ان وقت کی ذمہ داری نہیں۔ جو الٹی میٹم کے بعد ہوا ہے۔ اگرچہ شہادت سے یہ امر یا یہ ثابت کر سکتے ہیں کہ خود مجلس عمل اور ادارے بھی تسلیم کیا ہے۔ کہ کنٹریکشن میں 18 مئی کو مجلس عمل کے جو ارکان بننے کے جلسے کے وقت کے اجلاس میں وہ صاحب انہیں ہونے اور خواہ ناظم الدین کو الٹی میٹم دینے کا فیصلہ بعد میں اضافہ ہونے سے ان ارکان کو اطلاع یا ان کی شرکت کے لئے کیا گیا۔ تاہم مجلس عمل کے نمائندہ اور ادارہ کا کہنا ہے کہ جماعت اسلامی کا نمائندہ اس اجلاس میں موجود تھا۔ اور الٹی میٹم دینے کے فیصلہ پر جو مجلس نے بھی صاحب کو ایسے ہی جماعت کی طرف سے منظور کے مزاد فقہ مولانا ابوالاعلیٰ مودودی کو اطلاع دی گئی تھی۔ جو کنٹریکشن میں بننے لگے۔ اور ادارہ کا ایک

